Darrera trobada del Projecte Comènius

Un primer viatge a Turquia


Adriana Aranda,  Andrea Jerónimo i Javier Muñoz                                                             IES El Cairat
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 Del 4 al 10 de maig es va celebrar a Turquia la darrera trobada del Projecte Comènius amb tres instituts, de Romania, Turquia i Espanya, com a participants. Aquest projecte té la finalitat de fomentar la interculturalitat i l’aplicació de les noves tecnologies a l’àmbit de l’ensenyament. Els alumnes i les alumnes  Adriana Aranda, Andrea Jerónimo i Javier Muñoz, juntament amb el professor, Benito Gallardo, i les professores, Arantxa Garcia i Joana Llordella, de l’IES El Cairat, formàvem el grup català d’enguany. 
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Els treballs que s’havien dut a terme al centre tractaven sobre la literatura turca, per un cantó, aprofundint sobretot en l’obra dels escriptors Orhan Pamuk i Emine Sevgi Ozdamar; i, en l’àmbit de la tecnologia, per l’altra, parlaven de les energies renovables, com ara l’energia eòlica, la solar o la mareomotriu.

El viatge i el projecte, però, també pretenien ensenyar-nos moltes altres coses...

Istanbul, què hi vam veure?

El mar, les vistes, les mesquites... és solament una part del que vam poder veure des de la torre Gàlata. Istanbul s’estenia fins a perdre’s a l’horitzó. Només disposàvem d’una tarda per copsar la grandesa de la ciutat i fer un tast de l’ambient i l’exotisme que es respirava pels seus carrers.

Ens trobàvem en un indret que, tot i semblar-nos familiar, mantenia l’encant d’allò que és diferent i  desconegut. Vam passejar pel centre de la ciutat, mirant les cafeteries, les llibreries i tot un seguit de botigues, moltes de les marques de les quals vam poder reconèixer. Cap al vespre, quan les forces ja se’ns acabaven, vam pensar que el més apropiat seria a buscar un lloc on poder menjar alguna cosa per agafar forces. Finalment, vam decidir entrar en un restaurant en un dels  barris més concorreguts de la zona, probablement érem els únics estrangers, i vam poder conèixer gran quantitat de plats típics.
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Uns dels canvis més notoris va ser el del menjar, vam tastar molts sabors nous. Sobretot salats i picants, cosa que ens va sorprendre ja que no estem habituats a gustos tan forts. 

Adiyaman, què hi vam sentir?
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L’endemà vam sortir cap a Ankara i posteriorment a Adiyaman, on ens esperaven un grup d’estudiants de l’institut amfitrió per donar-nos la benvinguda. L’arribada va ser molt emotiva ja que alguns de nosaltres ens vam trobar amb coneguts d’anys anteriors, ja que ens havíem trobat primer a esparreguera i posteriorment a Romania. El primer que es va fer, va ser presentar-nos a cadascú de nosaltres l’estudiant amb el qual passaríem la nostra estada a Adiyaman. Aquella mateixa tarda la vam dedicar a conèixer-los a ells i a la que seria la nostra família durant una setmana.  
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I, durant la nostra estada, què és el que més ens va impressionar? Ho tenim molt clar, la música turca! Melodies amb molt de ritme, tendències orientals i un seguit d’instruments molt peculiars, feien que en escoltar-la fos inevitable el desig de posar-se a ballar. Transmetre un sentiment acollidor, perquè sempre era a allà on anessis.

La música era una de les coses de les quals els alumnes turcs estaven més orgullosos. Tots els estudiants tocaven algun instrument (o més d’un!) i cantaven al cor de l’institut. Una de les darreres nits, ens van oferir un concert. Van anar tocant, per parelles o diferents formacions, peces musicals, per acabar amb l’actuació de l’orquestra, 
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acompanyada del cant coral. Va ser realment impressionant. Havíem fet moltes amistats en un breu període de temps i vam poder observar com es transformaven en pujar a l’escenari, i com compreníem tot allò que ens volien comunicar, encara que no entenguéssim la llengua de les seves cançons. 

La gent, les persones, van ser allò que va fer que el nostre viatge es convertís en una vivència inoblidable.  Tot i la diferència de cultures i tradició, vam acabar adonant-nos  que en el fons ens agradaven i gaudíem amb les mateixes coses. La mateixa música, aficions, i trets de l’adolescència. Tot s’ha de dir, allà la gent no s’ho pensa dos cops abans d’invitar-te a casa seva o presentar-te a la seva família, és un altre món, que no es mou únicament pels interessos. Els joves continuen tenint una certa innocència, aquella que nosaltres ja hem perdut, i viuen feliços amb allò que tenen. 

Tothom, sense importar-los l’edat, ens va tractar com si ens conegués des de sempre. Es van preocupar per nosaltres en tot moment,  i entre tots vam inventar mil i una maneres d’entendre’ns amb paraules de sis llengües diferents (català, n, castellà, romanès, anglès i turc).
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Per tot això, participar en el Projecte Comènius ha estat una veritable experiència. Tant per haver-nos permès descobrir una nova cultura, com per haver après la importància de ser pacients i tolerants; i la d’aprendre a deslliurar-nos de tota pressió i per divertir-nos amb allò més essencial, que podria ser, tan sols, el fet d’intentar mantenir una conversa més o menys entretinguda, o el fet de jugar amb una simple baldufa, en mig del carrer, potser amb algú qui no coneixies de res.

